Metoda graficzna

W celu zilustrowania rozwigzania problemu liniowego, dla dwdéch zmiennych mozna postuzy¢
sie metodg graficzng. Polega ona na rozrysowaniu ograniczen i funkcji celu na ptaszczyznie i
odczytania z rysunku punktu optymalnego.

Przyktad: Rozwigz nastepujacy problem PL:
maxz=x+y
p.o. x-y=>-3
3x+y <5
x <1
x,y=>0

Rozwigzanie: Rysujemy dla kazdego ograniczenia prostg odpowiadajgcg nierdwnosci, np. 3x +
y = 5 i wykreslamy ta prosta na wykresie. Aby sprawdzié, po ktdrej stronie prostej jest
spetniona nieréwnos¢, bierzemy dowolny punkt nie nalezacy do prostej (zwykle jest to
poczatek uktadu wspotrzednych, tj. punkt (0,0)), a nastepnie sprawdzamy czy spetnia on
nierownos¢ czy nie. Jesli spetnia — to nierdwnos¢ jest spetniona po tej samej stronie co punkt,
jesli nie — po przeciwnej.

Wykreslajac wszystkie nierdwnos¢ bierzemy czes¢ wspolng wszystkich obszarow i to jest nasz
obszar dopuszczalny. Nastepnie trzeba przeanalizowal, jak zachowuje sie funkcja celu z.
Najlepiej zrobi¢ to, rozwigzujgc rownanie z = 0, w tym wypadku x + y -0. Wtedy otrzymuje
prosta ze statg wartoscig z (rowng 0). Aby zobaczyé, w ktorg strone z wzrasta (maleje), mozna
wykresli¢ drugq prostg dla z= 1 i zobaczyé, czy bedzie ona nad pierwszg prostg czy pod nig.
Innym sposobem jest narysowanie wektora wspofczynnikow (w tym wypadku [1,1]) w punkcie
(0,0) — okresla on kierunek wzrostu funkcji celu.

Dalej, przesuwamy sie funkcjg celu réwnolegle, biora maksymalny (lub minimalny) mozliwy
punkt obszaru dopuszczalnego. To jest nasze rozwigzanie. Zawsze powinien to by¢ punkt
wierzchotkowy obszaru dopuszczalnego albo cata krawedz albo wartos$¢ nieskonczona (jesli
obszar dopuszczalny jest nieograniczony).

Przyktad: Rozwigz problem PL:
minz =-x-y
p.o. 4x -y <8
2x +y <10
S5x + 2y <2
x,y=>0

Przyktad: Rozwigqz problem PL:
maxz=3x+Yy
p.o. 2x+y<2
X+ 2y <2
x =3

x1l,x2>0

Przyktad: Rozwigz problem PL:

max z = V2 x1 + x2



p.o. -x1 +2x2 <6
-2x1 +x2>-6
x1+x22>3
x1, x2 >0

Przyktad: Rozwigz problem PL:
minz =x+ 2y
p.o. 3x+ 2y <18
xX+y=25
3x -4y >0

X <4

Przyktad: Rozwigqz problem PL:
max z = 5x1 + x2
p.o. x1-4x2 <4
x1 +2x2 <10
x1, x2 <0

Przyktad: Rozwigqz problem PL:
maxz=3x+y
p.o. x+y=6
2x +y =210
X-y=2>-3
x1l,y=>0
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